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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 19 de fevereiro de 2025 - Ata n.º 7. 

Aos dezenove dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e cinco, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Alexandre 

Curi, secretariado pelos Sr.s Deputados Gugu Bueno (1.ª Secretário) e Maria 

Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 7.ª 

Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): “Sob a proteção de Deus”, 

iniciamos a Sessão Ordinária desta terça-feira, dia 19 de fevereiro. Consulto o 1.º 

Secretário se há Expediente a ser lido. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Gugu Bueno – PSD): Senhor Presidente, 

recebemos o Ofício n.º 786/2025 do Secretário de Estado da Fazenda, 

autorizando a realização da Audiência Pública referente à apresentação formal 

dos dados relativos ao cumprimento das metas fiscais do 3.º quadrimestre de 

2024, no Plenário desta Casa de Leis, no dia 24 de fevereiro de 2025, às 14h30. 

Era o Expediente que tínhamos, Sr. Presidente, ao tempo em que faço a 

requisição, devido à importante Sessão que tivemos no dia de ontem, da leitura da 

Ata da Sessão, Sr. Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Consulto se algum 

Deputado requer a leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Gugu Bueno – PSD): Eu requeiro, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Solicito à Deputada Maria 

Victoria, 2.ª Secretária, que faça a leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): (Procedeu à leitura da 

Ata da 6.ª Sessão Ordinária, de 18 de fevereiro de 2025.) É o que continha a Ata, 

Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Em discussão a Ata. 

Encerrada a discussão. Ata aprovada. 

Passamos ao horário do Pequeno Expediente. Nenhum orador inscrito. Passamos 

ao horário do Grande Expediente. Nenhum orador inscrito. No Horário das 

Lideranças, pela Liderança do MDB, Deputado Tercilio Turini. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (MDB): Senhor Presidente, Sr.as Deputadas e Sr.s 

Deputados, vou usar a tribuna hoje para falar sobre um Projeto de Lei que 

aprovamos aqui na última segunda-feira. É o Projeto de Lei n.º 574/2023, de 

autoria dos Deputados Marcio Pacheco, Douglas Fabrício – hoje Prefeito de 

Campo Mourão –, e deste Deputado, o Deputado Tercilio Turini. Estou 

aproveitando este espaço porque esse Projeto de Lei é um Projeto simples, mas é 

um Projeto que institui no Estado do Paraná a Semana de Conscientização e da 

Importância do Uso da Vitamina D. O uso da Vitamina D. Todo ano, na segunda 

semana de novembro, então, teremos essa semana de esclarecimento, de 

conscientização da importância do uso da Vitamina D. Olha, para que serve a 

Vitamina D? A Vitamina D foi descoberta em 1922, há mais de um século; já se 

conhecia a Vitamina A, a Vitamina B, a Vitamina C e aí se descobriu a Vitamina D, 
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que a importância dela é uma importância fundamental! As pessoas que têm nível 

no sangue baixo de Vitamina D têm dificuldade de absorver o cálcio e o fósforo. 

Isso significa, principalmente em crianças, que ela pode ter uma doença chamada 

raquitismo. Olha, na Inglaterra, antes da Segunda Guerra Mundial, foi feita uma lei 

que tinha que suplementar Vitamina D na manteiga, porque todo mundo usava 

manteiga, porque na Inglaterra tinha muito raquitismo. O que é o raquitismo? 

Fragilidade dos ossos, má formação, dificuldade de crescimento, e deixava 

sequela para o resto da vida. Então, a Vitamina D, no início, achava-se que ela era 

apenas para facilitar a absorção do cálcio e do fósforo; hoje, passados mais de 

100 anos, sabe-se que a Vitamina D não é só isso, é considerada o relógio 

biológico das pessoas. Por exemplo, o sistema imunológico, ela ativa o sistema 

imunológico. Deputado Marcio Pacheco, estou falando do Projeto de V.Ex.ª, junto 

conosco, da importância do uso da Vitamina D, que, inicialmente, achava-se que 

era apenas para a absorção de cálcio e de fósforo. Não, vai muito além, 

praticamente todas as funções do nosso organismo, hoje, dependem da 

concentração normal no sangue para ter a sua função adequada. E o sistema 

imunológico é um deles! Tem trabalho mostrando que quem tem Vitamina D 

normal pode ter uma resposta a uma vacinação até 10 vezes maior do que quem 

tem Vitamina D baixa no sangue. Hoje, perto de 80% das pessoas têm Vitamina D 

baixa se elas não estão suplementando, porque depende de uma reação na pele, 

uma reação na pele para transformar em Vitamina D, e nos alimentos você tem 

níveis muito baixos, que não dão a quantidade que você necessita. Por isso que 

falei que na Inglaterra, durante praticamente um século, tinha uma lei fazendo com 

que a Vitamina D fosse colocada na manteiga, como uma lei que tem aqui no 

Brasil, desde 1953, que é necessário colocar iodo no sal de cozinha, porque tem 

algumas regiões do País que não têm iodo, então as crianças podem ter um 

retardo mental, uma doença chamada cretinismo, e aquelas pessoas podem 

desenvolver o bócio. Então todo o sal usado em cozinha é suplementado no Brasil 

com iodo. Poucas pessoas sabem disso. É o sal iodado que nós temos. Durante a 

pandemia verificou-se – e hoje tem centenas de trabalho mostrando –  a 
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importância da vitamina D. Tem trabalhos controlados mostrando, inclusive em 

asilos, que quem foi suplementado e controlado de vitamina D não teve óbito, e 

outros asilos que não fizeram isso tiveram uma taxa de mortalidade altíssima. 

Muitas matérias de jornais, no início de 2020, início da pandemia, diziam o 

seguinte: quando a pandemia chegar nas favelas do Rio de Janeiro ou nas 

grandes favelas de São Paulo, por exemplo, Paraisópolis, vai ser uma tragédia 

anunciada. A pandemia ocorreu e dados oficiais, inclusive da Secretaria de Saúde 

do Estado do Rio de Janeiro – quem conhece o Rio de Janeiro, Copacabana e 

Ipanema ficam uma do lado da outra e atrás fica a Favela da Rocinha –, a 

mortalidade em Copacabana e Ipanema foi exatamente o dobro da mortalidade na 

Rocinha, e isso se reproduziu em todas as favelas do Rio de Janeiro e em São 

Paulo, pela grande exposição ao sol que tinham. 

Deputado Marcio Pacheco (PP): Deputado Tercilio, permite um aparte? 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (MDB): Não tem relato de nenhum jogador de 

futebol, no Brasil e no mundo, em atividade que tenha morrido de coronavírus. 

Lógico que tiveram coronavírus, mas de forma leve. Então mostrando a 

importância que a vitamina D tem. Hoje, inclusive, para dengue! Mostrando que 

quem tem nível normal de vitamina D ou tem a forma assintomática ou inaparente 

ou forma leve, inclusive na questão da dengue. Quem me pediu? Primeiro o 

Deputado Pacheco. Pacheco, tem o aparte. 

Deputado Marcio Pacheco (PP): Deputado Tercilio, quero cumprimentá-lo pela 

manifestação que V.Ex.ª faz, nesta manhã, em relação à importância desse 

projeto, que eu tenho a honra de assinar com V.Ex.ª a autoria desse projeto, que 

é um projeto importantíssimo, se as pessoas tiverem consciência da importância 

da suplementação da vitamina D, como ela de fato tem e V.Ex.ª está provando 

neste discurso, nesta manhã. É realmente muito importante que haja a 

suplementação, que os Governos entendam da importância de suplementar a 

população com essa vitamina. Eu me recordo, Deputado, durante a pandemia 
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que V.Ex.ª faz referência, que defendíamos de maneira muito ativa o uso da 

vitamina D para aumentar a imunidade das pessoas, para que a agressão do 

vírus, porque o Covid é um vírus e, como qualquer vírus, agride mais aqueles que 

estão com a imunidade mais baixa. No entanto, quem defendia o uso da vitamina 

D durante a pandemia, Deputado, era considerado – pela ignorância das pessoas 

que defendiam a imposição da vacina a qualquer custo, como se não houvesse 

outro tipo de forma de tratamento –, um extraterrestre, um terraplanista. É 

ignorância, porque a vitamina D nada mais é do que um item muito importante 

para aumentar de fato a imunidade das pessoas. Então, fico muito feliz por 

assinar com V.Ex.ª esta lei, agora já aprovada aqui na Assembleia e, certamente, 

o Governador vai sancionar, e vamos pensar em outras ações que também 

possar ajudar a melhorar a qualidade de vida da população. Parabéns! Conte 

comigo sempre. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (MDB): Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Deputado Tercilio, um 

minuto para V.Ex.ª concluir. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (MDB): Deputado Pacheco, obrigado pela 

contribuição. Doutor Leônidas, pode usar o minuto final aí. 

Deputado Dr. Leônidas (CDN): Obrigado, Deputado Tercilio. Quero usar a 

palavra para lhe parabenizar, parabenizar V.Ex.ª, parabenizar o Deputado Marcio 

Pacheco pela iniciativa. Nós temos conhecimento suficiente já demonstrado aqui 

na sua fala, e um aspecto muito interessante é que o custo de investimento é 

baixo para um custo evitado muito elevado. A suplementação com vitamina D 

traz realmente muitos benefícios e a informação é fundamental. Nós falávamos 

recentemente, em um evento com a Deputada Maria Victoria, o quanto a 

desinformação é prejudicial, mas com este projeto tenho certeza que 

avançaremos muito em saúde pública. Parabéns pela iniciativa! 
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DEPUTADO TERCILIO TURINI (MDB): Eu agradeço. Obrigado, Deputado, pela 

contribuição. Valeu, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Próximo orador inscrito, 

pela Liderança do PSD, Deputado Luiz Claudio Romanelli. Gostaria de anunciar 

a presença do Vereador de Laranjeiras do Sul, Sr. Fabio Borsoi, por solicitação 

do Deputado Gugu Bueno; da Vereadora de Prado Ferreira, Sr.ª Leirianne 

Caires, por solicitação do Deputado Tercilio Turini; e da Vereadora e Procuradora 

da Mulher de Francisco Beltrão, Sr.ª Mara Fornazari Urbano, por solicitação da 

Deputada Luciana Rafagnin. Com a palavra o Deputado Luiz Claudio Romanelli. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, Sr.as 

Deputadas, Sr.s Deputados. Há um Requerimento na mesa, prezado Líder 

Hussein Bakri, e eu queria fazer um apelo como fiz na segunda-feira, onde 

solicitamos ao Governador que realize estudos para ampliar o valor e o número 

de beneficiários do programa Comida Boa, para enfrentar a carestia do preço dos 

alimentos. O Governador também lançou um programa muito importante em Foz 

do Iguaçu, Presidente Alexandre Curi, que é o programa Ilumina Paraná, e 

anunciou R$ 300 milhões a fundo perdido para os municípios, para poder fazer 

com que todos os municípios do Paraná tenham uma melhoria na qualidade da 

iluminação noturna, com a luz de LED e, obviamente, com a redução do custo 

para o município em termos de consumo de energia elétrica. Ora, o que 

acontece, Sr. Presidente, Sr. Líder do Governo Deputado Hussein Bakri? Muitos 

prefeitos, muitos municípios, anteciparam esse movimento de poder fazer os 

contratos para fazer a iluminação com LED nas cidades. Então, esses municípios 

estão excluídos. Eu gostaria que o Governo pudesse analisar a possibilidade e o 

Governador pudesse determinar à equipe de fazer com que muitos municípios... 

Vou dar um exemplo: fui demandado pelo procurador do município de Itapejara, 

onde lá tem uma dívida enorme que foi assumida para fazer a iluminação de luz 

de LED na cidade, e é uma conta alta que a Prefeitura tem que pagar. O que eu 
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estou querendo? É que municípios que têm dívida alta de iluminação de LED 

possam entrar no Ilumina Paraná e o Governo fazer repasses, dentro 

naturalmente do limite dos 300 milhões que foi determinado para o programa, 

para que esses municípios possam fazer o pagamento da dívida e aplicarmos o 

princípio da igualdade, ou seja, dando isonomia a quem já fez o investimento e, 

obviamente, aqueles que ainda vão receber o benefício porque não fizeram. 

Então, esse é o Requerimento que estamos encaminhando ao Governador 

Ratinho Júnior, com quem nós temos a honra de liderar o PSD aqui nesta Casa, 

que é um Governador muito sensível aos temas municipalistas. E falo eu aqui, 

minha gente, nem falo como Líder do PSD, falo como Coordenador da Frente 

Parlamentar Municipalista, porque, afinal de contas, a causa do municipalismo é 

a causa maior que temos para poder dar qualidade de vida para nossa 

população. Então, espero o apoiamento de todas as Sr.as e Sr.s Deputados para 

que possamos aprovar esse Requerimento e incluir os municípios que já fizeram 

o dever de casa, mas que tem uma dívida para pagar, naturalmente dentro do 

orçamento dos 300 milhões, sem ampliar o valor que foi definido. É isso, 

Deputado Marcelo. O senhor quer um aparte, não é? Por favor, fique à vontade. 

Deputado Marcelo Rangel (PSD): Gostaria de fazer um aparte, Deputado 

Romanelli. Na verdade, primeiro parabenizá-lo pelo seu posicionamento e pelo 

seu Requerimento, que tem o apoio de toda nossa bancada. Aproveitando, 

Presidente Alexandre Curi, queria parabenizar o Governo do Estado do Paraná 

porque, hoje pela manhã, o Secretário Beto Preto está entregando 63 novos 

veículos na cidade de Ponta Grossa. Então, um grande evento está acontecendo 

agora pela manhã, Deputado Romanelli, e muitos desses veículos, dessas 

viaturas também são fruto de trabalho aqui dos Parlamentares, dos Deputados. 

Então, aqui a Assembleia Legislativa quer fazer uma menção ao Governo do 

Estado, à Secretaria de Saúde, pelo bom trabalho, por apresentar esses novos 

veículos para região de Ponta Grossa. Infelizmente, não posso participar lá do 
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evento, mas estou feliz porque o Governo do Paraná está demonstrando todo 

trabalho pela nossa região. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Perfeito, Deputado. 

Obviamente era melhor que o Secretário pudesse ter marcado a data de quinta 

ou sexta-feira para entrega, para que os Parlamentares pudessem participar, mas 

V.Ex.a trabalhou, como o Deputado Hussein, e certamente o que interessa é o 

resultado, que é atender a população dos Campos Gerais. Parabéns ao 

Governador Ratinho, à Secretaria Estadual da Saúde e, também, aos Deputados 

que trabalharam para viabilizar este grande investimento da área da saúde. 

Obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela Liderança do União 

Brasil, Deputado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar o Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; 

cumprimento o Líder Governo e o Líder da Oposição; cumprimento os caros 

colegas Deputados Estaduais; cumprimento a imprensa; cumprimento você que 

me assiste através da TV Assembleia. Utilizo hoje a palavra para parabenizar o 

Prefeito Bozinha, de Campo Magro, com quem estive reunido, porque ele está 

implementando a necessária e imprescindível Guarda Municipal, com 25 guardas 

municipais, para trazer segurança a Campo Magro e, por que não dizer, a toda a 

região. Para V.Ex.as terem uma ideia, a área de Campo Magro corresponde a mais 

da metade da área de Curitiba, ou seja, são 275 Km², quando Curitiba tem 432 

Km². São apenas 25 mil habitantes, mas é uma área que está descoberta 

naturalmente da ação policial, virando mocó, descartes de corpos – eu, como 

delegado da homicídios, já tive muitos problemas com isso –, pessoas que eram 

mortas em Curitiba e os corpos jogados lá. Então, está de parabéns o Prefeito 

Bozinha; está de parabéns o Secretário Dr. Noronha, que é Delegado de Polícia 

de carreira, que foi Delegado-Geral; e essa nova turma vai fazer a diferença em 
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Campo Magro. Aqui presente hoje, até peço que levantem, o novo Guarda 

Municipal Thiago, o Guarda Municipal Wagner, o Guarda Municipal Rafael, o 

Guarda Municipal Zaquel, o Guarda Municipal Valerry. Vamos lembrar, senhores, 

a imprescindibilidade também de uma Delegacia de Polícia. Hoje, Sr. Líder 

Governo, não temos uma Delegacia de Polícia em Campo Magro. Quando fui 

delegado de Almirante Tamandaré cobria Campo Magro com a deficiência natural 

que ocorre quando você não está presente. Então, precisamos de uma Delegacia 

de Polícia estruturada, com um delegado de carreira em Campo Magro, Sr. 

Governador. Precisamos de um escrivão, que são os agentes de polícia agora, os 

investigadores. Precisamos de uma estrutura que proteja Campo Magro e também 

Curitiba, porque essa área gigantesca de 275 Km², que já disse, que corresponde 

a mais da metade da área de Curitiba, é gigantesco – já andei por aquelas 

estradas e não terminam nunca –, e está sem a devida proteção policial por falta 

de estrutura, por falta de pessoas. Então, precisamos de uma Delegacia de Polícia 

em Campo Magro. Quando delegado que fui de Almirante Tamandaré e respondi 

por Campo Magro, na época chegamos a reformar a delegacia que estava lá, que 

era um prédio velho. Na época, junto com empresários, reformamos o banheiro, 

reestruturamos e inauguramos, mas faltou, obviamente, um delegado de polícia, 

escrivães, faltam investigadores e o prédio ficou lá abandonado, apesar da boa 

vontade dos empresários. Então, investir em segurança pública é imprescindível. 

Campo Magro não pode ser abandonada. Precisamos emergencialmente de uma 

Delegacia de Polícia em Campo Magro. O Prefeito Bozinha está fazendo a sua 

parte, implementando a Guarda Municipal, e eu já assumi o compromisso de com 

as minhas emendas mandar uma viatura semiblindada, caracterizada, para fazer 

frente à bandidagem. Para quem sabe, Sr. Renato Freitas, fazer um trabalho 

similar e tão bom quanto a Rone e a Rotam fazem aqui em Curitiba. Então, essa 

viatura, sem dúvida, pode fazer a diferença em Campo Magro. Meus parabéns ao 

Prefeito Bozinha. Meus parabéns ao meu amigo pessoal Delegado Noronha, que 

foi Delegado de Polícia, que foi Delegado-Geral, que tem uma extrema 

competência e vai fazer a diferença em Campo Magro. E parabéns aos Guardas 
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Municipais que agora, sem dúvida alguma, compõem as forças de segurança 

pública do município de Campo Magro, porque segurança pública não se resume 

à obrigação do Estado, é obrigação dos três entes: União, Estados e Municípios. 

Quem interpreta de forma diversa é porque não conhece a Constituição Federal e 

não consegue sistematizar a Constituição Federal como deve ser feita. É 

responsabilidade dos municípios cada vez mais. E até vou conversar com o 

Prefeito Bozinha para transformarmos em Polícia Municipal, porque apesar da 

atribuição ser a mesma, para fins de execução, de concreção é importante esta 

imagem pública da Polícia Municipal. Uma polícia armada, uma polícia forte e, 

inclusive, quero mandar fuzis para vocês, que é o armamento correto para 

enfrentar a bandidagem, porque nós policiais – e vou chamá-los de policiais –, 

precisamos estar à frente e em condições superiores à criminalidade, para botar 

medo na criminalidade, para colocar a bandidagem no lugar dela, como acontece 

em qualquer País Democrático sério, que se aplica a lei e a ordem, porque aqui no 

Brasil, infelizmente, em virtude das ações do Governo Federal, a bagunça é 

gigantesca. Em virtude, também, de um Direito Penal omisso, um Código de 

Processo Penal que não funciona, e de um conjunto de regras que hoje protegem 

somente a criminalidade. Aliás, o Brasil é um bom País para cometer grandes 

crimes, porque ninguém é responsabilizado. É só vermos o que aconteceu com a 

Operação Lava Jato. Valores bilionários agora estão sendo devolvidos aos 

criminosos, que praticaram crimes sim, que desviaram dinheiro público sim, mas 

que estão impunes e se procurou alguma pequena formalidade para anular tudo. 

É uma vergonha! Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Arilson Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Depois de quatro derrotas consecutivas, 

o que restou àExtrema Direita foi criar uma farsa embutida na Lava Jato, para 

prender Lula de forma ilegal e abrir caminho para eleição do elegível e inominável 
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no ano de 2018. Todavia, em 2021, quando o STF anula as condenações contra o 

Presidente Lula e o recoloca no jogo eleitoral em 2022 se inicia o plano golpista 

desenhado pela Procuradoria-Geral da República, pelo Procurador Paulo Gonet 

na tarde de ontem. O primeiro movimento dessa trama golpista foi descredibilizar 

o sistema eleitoral. Em palanque, na Avenida Paulista, no dia 7 de setembro de 

2021, Bolsonaro já anunciava que não ia cumprir as ordens de Alexandre de 

Moraes. Em julho de 2022, o então chefe de gabinete de segurança institucional 

Augusto Heleno, um dos 34 denunciados, proferiu a seguinte frase em uma 

reunião ministerial: “O que tiver que ser feito tem que ser feito antes das eleições. 

Se tiver que dar soco na mesa é antes das eleições, se tiver que virar a mesa é 

antes da eleição, depois do resultado qualquer consequência é válida”. Em 30 de 

outubro de 2022, o dia do segundo turno das eleições presidenciais, Bolsonaro 

usa a Polícia Rodoviária Federal para fazer operações nas estradas, nos redutos 

eleitorais que Lula tinha ganho no primeiro turno das eleições. Tudo isso 

supervisionado pelo Ministro da Justiça Anderson Torres, também um dos 

denunciados. Mesmo após os relatórios do Ministério da Defesa atestarem que 

não encontraram indício de fraude, o grupo de Bolsonaro continua defendendo a 

ideia de fraude nas urnas, inicia acampamento em frente a quartéis e começa um 

processo, junto com militares, de congelamento de estradas, de proibição de 

acesso e de caos no País. Nesse momento, nesse exato momento surge a minuta 

do golpe, inclusive com a participação de Jair Bolsonaro, o único presidente 

derrotado em reeleição na história do País. Quem está falando isso? O Arilson 

Presidente do PT do Paraná? Não! Paulo Gonet, Procurador-Geral da República, 

que entregou ontem, no STF, a denúncia com esse conteúdo de participação de 

uma minuta golpista. Gonet também mostra que Bolsonaro tinha conhecimento do 

plano denominado “Punhal Verde Amarelo”, que teria por objetivo assassinar Lula, 

Alckmin e Alexandre de Moraes. Em 12 de setembro, na diplomação de Lula e 

Alckmin, atentados acontecem em Brasília: depredação do patrimônio, queima de 

carros, de ônibus, botijão de gás, ataque à sede da Polícia Federal. Uma escala 

de violência que, em 24 de dezembro de 2022, teve tentativa de um atentado de 
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um caminhão, com 60 mil litros de combustível, perto do aeroporto de Brasília. 

Golpistas, insanos, assassinos, irresponsáveis. Mesmo após a posse do 

Presidente Lula, em 08 de janeiro de 2023, são realizados ataques aos três 

Poderes em Brasília. Tudo isso com articulações e participações internacionais, a 

fim de promover bloqueios comerciais, sanções ao Brasil, inclusive com a 

participação de parlamentares brasileiros eleitos em 2022 e continuam até o 

presente momento. Dessa denúncia toda ele é acusado de várias tipificações 

criminais: liderança de trama golpista – acusado de comandar uma organização 

criminosa que visava impedir a posse do Presidente eleito após as eleições de 

2022; tentativa de abolição violenta ao Estado Democrático de Direito – 

envolvimento em planos para derrubar a ordem constitucional e sustentar a 

permanência no poder sem respaldo do voto popular; adoção de atos de violência 

e ameaça – uso de violência e grave ameaça contra instituições, patrimônio da 

União e uso de demais garantias do Estado de Direito; manipulação do processo 

eleitoral – emprego de medidas ilegais, como a mobilização indevida de órgãos de 

segurança para dificultar acesso dos eleitores e alterar o resultado das urnas; 

elaboração de minuta golpista – criação, apresentação de documentos que 

previam medidas extremas, inclusive a prisão de autoridades do STF, do TSE, 

com o objetivo de subverter a ordem constitucional; conspiração com militares e 

altos funcionários – articulação com 33 outras pessoas entre civis, militares, 

incluindo oficiais generais para viabilizar o golpe e manter a continuidade do poder 

de forma ilegítima. Acúmulo de outros ilícitos: além de trama golpista, o 

“imbrochável” também está envolvido em outras investigações – o caso das joias, 

falsificação de certificado de vacina e sendo responsabilizado criminalmente, 

durante a Covid 19, por 700 mil mortos. Esse é o conteúdo da denúncia 

apresentada, ontem, para o povo brasileiro. E aqui é uma denúncia robusta, com 

provas e evidências. Além do Bolsonaro, o candidato a vice-presidente, o golpista 

General Braga Netto, o General Heleno e outros generais que desrespeitam e 

desonram a força militar, a força do Exército Brasileiro, quatro ex-ministros, neto 

de ex-presidente da Ditadura, uma alcateia de lobos sedentos pelo poder – sem 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

13 
 

voto popular, derrotados, humilhados, desprezados pelo povo, mas com uma 

ganância, uma soberba e uma entrega do patrimônio do povo brasileiro ao 

estrangeiro jamais visto. O mundo de fato é redondo, a terra não é plana. A 

confirmação disso é essa denúncia. O que falávamos aqui, eu e meus nobres 

parlamentares aqui que são do grupo do Presidente Lula, veio à tona e está 

confirmado. Mas tem um consolo para os golpistas, um consolo, tem um voucher 

para Argentina até o final do ano para não ser preso. Pode ir para lá junto com o 

Milei que está sendo acusado, agora, de dar golpe em criptomoeda. Não sei se 

vocês viram, ontem, mas a irmã de Milei está envolvida e, hoje de manhã, notícias 

dizem que filho de Bolsonaro também está no esquema da criptomoeda. Podem ir 

para a Argentina, mas para o consolo dos extremistas, a Venezuela e Cuba já 

disseram que recebem o ex-presidente. Podem ficar tranquilos. Brincadeira à 

parte, jamais Venezuela e Cuba fizeram isso, mas o que quero dizer é que a hora 

está chegando, a hora do Jair ir para jaula está próxima, porque lugar de golpista, 

de traidor à Constituição, de traidor ao povo brasileiro, daquele que tanto mal fez 

às pessoas, vai ser agora e vai pagar pelo que fez. O Judiciário, de forma correta 

e de forma responsável, levantou o que tinha que ser feito, agora o processo está 

no STF e, se não me engano, pelo que li, o relator é o Alexandre de Moraes. E o 

pedido da PGR pode chegar a 43 anos de prisão. Tudo isso muda a retórica aqui 

dentro desta Casa. Aqueles, alguns que nem estão hoje aqui, que defendiam o ex-

presidente, agora perdem seus poucos e irrisórios argumentos que tinham. A farsa 

de que falavam que era uma perseguição acabou. A teoria de que era uma 

conspiração contra um ex-presidente acabou. Agora é documento, é fato, é 

gravação, são provas. Tudo que a Lava Jato não teve, agora tem: provas. Tudo 

que eles falavam e não tinham provas, agora tem. Resta ao Brasil e ao povo 

brasileiro justiça, porque quem foram os mais prejudicados com toda essa trama… 

(É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Deputado Arilson, um 

minuto para concluir. 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

 

14 
 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): ... o povo brasileiro foi o mais 

prejudicado. O povo brasileiro morreu durante a pandemia em grande quantidade. 

Foi proibido? Não! Foi incentivado a não usar máscara. Foi avisado que se 

tomasse vacina virava jacaré. Criou a fila do osso, desemprego a 14,5%, Pibinho 

de crescimento inexpressivo. Só tragédia! Inflação de alimentos, exatamente o 

dobro de hoje. Toda essa trama aqui é responsável pelo desarrocho econômico e 

a tragédia que aconteceu na sociedade brasileira. O povo sofreu e agora é a hora 

da punição para aqueles que nunca respeitaram a Constituição. De Deus, Pátria e 

Família nada aconteceu. O Deus deles não prega para fazer isso tenho certeza, o 

Deus nosso não prega para fazer isso e nem o Deus que foi falado por eles tanto. 

A Pátria que eles queriam era americana e não a brasileira... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para concluir, Deputado 

Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Para concluir. E a família, está 

comprovado que era só a do Jair, para ser beneficiado com jóias e outras coisas 

mais. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela Liderança do 

Governo, Deputado Hussein Bakri. Gostaria só de anunciar a presença das 

vereadoras de Tamarana, as Sr.as Jislaine Pereira Ferraz, Valdenice Carneiro 

Gouveia Paz, Angélica de Oliveira Lima, por solicitação do Deputado Tercilio 

Turini. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Senhor Presidente, pela ordem, no 

mesmo sentido. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Denian. 
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DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Quero registrar a presença do Vereador 

de Jardim Olinda, Marcos Antonio; e do Vereador de Goioerê, Marcelo Gaúcho. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado. 

Com a palavra o Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, colegas, estou 

“reinando” hoje. Já ouviram essa expressão ou não? É do interior. Estou“reinando” 

e já vou dizer porque estou “reinando”. Em primeiro lugar, antes de “reinar”, quero 

parabenizar a Deputada Márcia, minhas colegas que estão aqui, todos, pelo 

brilhante trabalho que estão fazendo e o encontro hoje “vai bombar”, como diz a 

juventude. Quase 400 mulheres estarão presentes nesta Casa, em um festival de 

democracia, fazendo com que esse protagonismo da presença da mulher na 

política seja cada vez maior. Senhor Presidente, mudei de remédio, ontem, 

comecei a tomar Divalcon. Se alguém precisar, é Divalcon 500, porque não sei 

mais o que vou fazer... 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): É o genérico do azulzinho 

isso? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Não, não preciso, não é a minha prática. É 

um remédio receitado pelo meu psiquiatra. Temos alguns fatos aqui que precisam 

ser combatidos, precisam ser enfrentados e agora não é brincadeira. Chega uma 

hora que a tua paciência vai no limite, não tem mais o que fazer. Como diria um 

amigo, você está na beira do precipício e tem que dar um passo adiante. Existem 

algumas coisas que será preciso algumas atitudes mais complexas e mais sérias. 

Quando vejo o Governador Ratinho Júnior discursar juro que me emociono, 

porque vejo ele falar o seguinte: “Graças à Assembleia do Paraná, graças à 

economia, graças ao deputado que aprova, graças a isso, graças aquilo”. Ele 

divide com a Assembleia. Ou estou mentindo? Em todos os eventos – vimos isso 

em Foz do Iguaçu –, o Governador faz questão de valorizar o trabalho dos 
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deputados, mas infelizmente não acontece com toda a equipe. Existem alguns 

secretários que se acham maiores do que Governador e que não respeitam a 

figura do deputado; não respeitam e marcam eventos e não convidam os 

deputados; não respeitam e recebem prefeitos e não avisam os seus deputados. 

Não respeitam! Isso vai acabar! Vocês têm o meu compromisso de que isso vai 

acabar. Vou enfrentar com muita dureza, com toda a força possível. Vou honrar 

cada um de vocês aqui e vou até o último minuto de luta. Talvez eu não consiga 

fazer com que não aconteça mais; talvez diminua bastante seja o termo 

adequado. O Romanelli já foi Líder e sabe, fui seu vice-líder, é uma luta difícil, mas 

tenho certeza de que o Governador vai me ajudar nisso. Vou ter uma conversa 

com o Governador, uma conversa importante, porque esta Casa, Sr. Presidente, 

esses deputados que sempre dão sustentação ao Governo, em todos os 

momentos, precisam e merecem o respeito. Não dá mais para acontecer! Não dá 

mais! Chega! Vamos botar um basta nisso. Chega! Este é o momento de 

tomarmos uma atitude séria e, como Líder do Governo, estou decidindo que vou 

tomar uma atitude muito séria... 

Deputado Alexandre Amaro (REP): Permite-me um aparte, deputado? 

Deputado Luiz Claudio Romanelli (PSD): Permite-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Claro. Custe o que custar para mim. 

Deputada Flávia Francischini (UNIÃO): Eu também, depois. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Só quero deixar claro que, custe o que 

custar para mim. 

Deputado Luiz Claudio Romanelli (PSD): Parabéns! 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado, pode falar. 
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Deputado Luiz Claudio Romanelli (PSD): Deputado Hussein, quero dizer a 

V.Ex.ª que conte integralmente com a solidariedade da Bancada do PSD, que 

temos a honra que V.Ex.ª integra. Como Líder do PSD, posso lhe dizer que está 

corretíssimo o seu posicionamento, porque o Governador, efetivamente, poucas 

vezes na minha vida, em uma longa trajetória, vi um Governador valorizar tanto 

um Parlamento quanto o Governador Ratinho tem feito. Agora, infelizmente, não é 

o que acontece com a maioria da equipe e a ausência da coordenação política, 

que o senhor sabe, tenho feito em relação a esse tema. Por quê? Porque os 

deputados que integram a base de apoio ao Governo têm uma missão, que é 

defender o Governo, trabalhar, buscar soluções, e a Oposição faz a crítica, que é 

importante também. Agora, indiscutivelmente sabemos queV.Ex.ª tem respaldo 

integral da Bancada do PSD e, creio eu, das outras bancadas que também 

integram na Assembleia a base de apoio ao Governo aqui porque, como V.Ex.ª 

disse, fui Líder de dois governadores, Requião e Beto Richa. Vossa excelência foi 

o meu vice-líder, um companheiro leal, absolutamente correto em todos os 

momentos. Então, tenho sido sempre leal e correto contigo da mesma forma que 

foi comigo. Sinceramente, estamos no penúltimo ano do Governo e têm alguns 

secretários, em algumas áreas do Governo, que virou um salve-se quem puder. E, 

olha, é necessário ter respeito, regrar e fazer aquilo que tem o regramento, claro. 

Esse é um tema que envolve, naturalmente, a relação da base do Governo, mas 

envolve fundamentalmente o Parlamento do Estado do Paraná. Parabéns a 

V.Ex.ª, tenha o nosso integral apoio para tomar as medidas que julgar 

necessárias, e estamos juntos. 

Deputada Flávia Francischini (UNIÃO): Um aparte, Líder. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado. Deputada Flávia. 

Deputada Flávia Francischini (UNIÃO): Quero aproveitar o gancho, Líder, para 

agradecer esse respaldo que temos tido, incondicionalmente, o senhor aqui dia 

após dia. Sabemos dos percalços que também o Líder tem passado, as dores de 
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estômago todos os dias. Quero agradecer esse apoio que temos recebido. Quero 

parabenizar a nossa Procuradora da Mulher, a Cloara, por esse segundo encontro 

de prefeitas, vice-prefeitas e vereadoras do Estado do Paraná, que começa hoje, 

aqui na Casa. Dizer que estamos animados, estamos ajudando na coordenação 

desse evento e temos mais de 300 lugares já confirmados, e isso é resultado de 

um trabalho que vem sendo feito pela Procuradoria, por esses dois anos. 

Sabemos o quanto a Cloara tem andado. Temos recebido aqui todos os dias 

mulheres, lideranças, então ficamos muito orgulhosas. Tenho certeza, não só eu, 

mas como as 10 mulheres, como dissemos, cada uma com a sua pauta, Maria 

Victoria, mas acima de tudo nos ajudando e respaldando uma a outra, dando as 

mãos. Aproveitar também para agradecer ao nosso Presidente Alexandre, que 

também, incondicionalmente, tem nos respaldado até na logística desse evento, 

que é um evento que não é pequeno, para que ele acontecesse realmente da 

melhor forma. Então, aproveitando, para poder deixar esse agradecimento aqui à 

Liderança, ao nosso Presidente e à Cloara, por trazer mais de 300 mulheres, hoje, 

para falar sobre a representatividade das mulheres na política. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado. Temos poucos minutos aqui. 

Deputado Amaro. 

Deputado Alexandre Amaro (REP): De forma bem rápida, me recordo que no 

primeiro mandato do Governador Ratinho Júnior sempre participávamos da 

reunião de secretário. Iam dois deputados participarem e podíamos falar diante 

dos secretários algumas coisas que víamos que não estavam sendo condizentes 

ao trabalho. É uma sugestão para que de repente se volte a fazer isso, porque 

chegamos ao nível às vezes do absurdo. Ouvi de um amigo aqui da Casa, que 

junto com o secretário e com o prefeito dele foi sacado um cartão: “Não, fala direto 

comigo, você não precisa falar com o deputado”. Então, assim fica inviável o 

trabalho. Obrigado. 

Deputado Marcelo Rangel (PSD): Permite-me um aparte? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado, Deputado. O Deputado Denian 

pediu antes, não sei mais quem se inscreveu. Quem pediu mais? 

Deputado Marcelo Rangel (PSD): Aqui, Marcelo Rangel. 

Deputado Denian Couto (PODE): Deputado Hussein, uma frase. Quero 

cumprimentá-lo e dizer que o Bloco Podemos, PSDB e Cidadania se sente 

representado pela sua fala e quero fazer um pedido a V.Ex.ª, como extraordinário 

Líder que é. Nesta conversa com o Governador dê nomes aos bois. É importante 

que o Governador saiba quem são esses que tentam atrapalhar o trabalho deste 

Legislativo. Digo mais, não são apenas secretários, tem muito assessor que roda 

o Paraná e atrapalha a nossa atividade, a nossa atuação parlamentar. Nomes aos 

bois! Se o senhor precisar tenho uma lista para lhe passar, aqui, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pode me passar. Tenho dois minutos e 

tenho dois que me pediram. Deputado Ricardo pode falar, fique à vontade. Tenho 

dois minutos. 

Deputado Ricardo Arruda (PL): Deputado Hussein, confiamos no teu trabalho. O 

senhor sempre lutou pelos deputados. Estão acontecendo erros de secretários e 

creio que será corrigido isso. Muitos secretários serão candidatos a deputado, o 

que acho um erro. Acho que um secretário jamais deveria sair para candidato e 

não faria isso se fosse o Governador. Só quero completar uma coisa, porque 

cheguei tarde aqui e dizer: que país que vivemos, que canalhice que vivemos, 

onde temos um Governo Federal aparelhado, para fazer uma declaração e 

denúncia infundadas, sem prova, sem nada, uma palhaçada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Um minuto para V.Ex.ª 

concluir, Deputado Hussein. 
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Deputado Ricardo Arruda (PL): Então, o Brasil já sabe o que está acontecendo 

aqui. Bastou a pesquisa colocar Bolsonaro em primeiro lugar, no primeiro e no 

segundo turno, Michele em primeiro lugar na frente do ex-presidiário, do bandido 

do Lula, agora, eles querem tirar todo mundo da jogada. Não vão conseguir, não 

têm prova, é uma mentira, é uma armação, é uma vergonha, típico de um Governo 

ladrão, canalha e ordinário, que é Governo Lula e seus comparsas. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, tenho 28 segundos, 

quero pedir o apoio de V.Ex.ª, um democrata, estou pedindo ajuda aqui, não tenho 

vergonha nenhuma e vou até o meu limite nessa luta. Repito, olhando no olho de 

cada um, vocês me conhecem, custe o que custar para mim. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Gostaria de anunciar a 

presença das Vereadoras de Itapejara do Oeste, Sr.as Karla e Cris, por proposição 

do Deputado Anibelli Neto; do Vereador de Arapoti, Sr. Maicon Pot, por proposição 

do Deputado Moacyr Fadel; das Vereadoras de Itapejara D’Oeste, Sr.as Karla 

Gubert e Cristiane Batistus, por solicitação do Deputado Anibelli; da Vereadora de 

Goioerê, Sr.ª Ivonete, por solicitação da Deputada Marli Paulino; dos Vereadores 

de Prado Ferreira, o Sr. Joel Marcos e a Sr.ª Michele Camiloti, por solicitação do 

Deputado Cobra Repórter. Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha 

(MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cristina 

Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), 
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Denian Couto (PODE), Doutor Leonidas (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro 

Araújo (PSD), Flavia Franscischini (UNIÃO),Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza 

(PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Jairo Tamura (PL), 

Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz 

Fernando Guerra (UNIÃO), Marcelo Rangel (PSD), Marcio Pacheco (PSD), Maria 

Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel 

(PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes da TV 

(PP), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL),Richembach 

(PSD), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), e 

Thiago Buhrer (UNIÃO) (47 Parlamentares); Deputados ausentes sem 

justificativa: Ana Júlia (PT), Cobra Repórter (PSD), Do Carmo (UNIÃO), Fabio 

Oliveira (PODE), Mabel Canto (PSDB), Márcia Huçulak (PSD), Professor Lemos 

(PT), (7 Parlamentares).] 

Projeto protocolado, para conhecimento dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei: (Com apoiamento e encaminhado à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 65/2025, dos Deputados 

Maria Victória e Ney Leprevost, que dispõe sobre a promoção e incentivo as ações 

de conscientização de profissionais da educação sobre a identificação de sinais de 

doenças raras nos alunos das unidades de ensino do Estado do Paraná. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Temos duas Redações Finais. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 897/2023, de autoria do Deputado 

Anibelli Neto, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Estado do Paraná o 

Dia Estadual de Luta pelos Direitos das Pessoas com Doenças Falciformes, a ser 

celebrado anualmente na data de 27 de outubro. 
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ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 641/2024, de autoria do Deputado 

Fabio Oliveira, que altera a Lei n.º 21.896, de 3 de abril de 2024, que concede o 

título de utilidade pública à Associação Lord Riders Moto Clube – Rancho. 

Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação. 

Proposições em 2.º Turno. 

ITEM 3 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 869/2023, de autoria do Deputado Denian 

Couto, que institui a Campanha Permanente de Conscientização da Insuficiência 

Istmo Cervical no Estado do Paraná. Parecer favorável da CCJ, com Emenda da 

CCJ, e parecer favorável da Comissão de Saúde Pública. Vamos apreciar o 

Projeto, ressalvada a Emenda. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, aproveitando aqui o 

encaminhamento do voto “sim”, quero estender aqui a nossa solidariedade da 

Bancada de Oposição ao Deputado Hussein, porque, imaginem, se eles estão 

bravos que estão distribuindo carros em Ponta Grossa, imaginem o pessoal aqui 

da Bancada do PT, quando é distribuído aquilo que vem do Governo Federal pelo 

Governador Ratinho e o Ministro sequer os avisa que veio e que estará aqui. 

Então, entendemos e estende essa solidariedade a eles. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como encaminha a 

Liderança da Oposição? Deputado Arilson, como encaminha a Liderança da 

Oposição? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 
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DEPUTADO BATATINHA (MDB): Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Batatinha. 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Só para registrar aqui que hoje o Dylliardi está 

de aniversário. Parabéns! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Sim, nosso Diretor 

Legislativo está de aniversário hoje. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Parabéns, Dylli! Deus de ilumine! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como votam os 

Deputados Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Paulo Gomes e Delegado Jacovós? 

Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, 

Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Nelson Justus, Paulo Gomes, Reichembach, Renato 

Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, 

Ana Julia, Artagão Junior, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio 

Oliveira, Luis Corti, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost e Professor Lemos (15 Deputados).] Com 

39 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

869/2023. 

Vamos apreciar agora a Emenda da CCJ. Em discussão a Emenda. Não havendo 

quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Aos Deputados que não entenderam o que 

eu falei, o voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como votam os 

Deputados Rangel, Maria Victoria, Paulo Gomes e Reichembach? 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Senhor Presidente, aqui teve algum 

tipo de problema técnico. Só queria registrar o meu voto “sim”, não consegui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado o 

voto do Deputado Marcelo Rangel. Como vota a Deputada Flávia? Deputado 

Goura, Deputado Samuel Dantas. Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar 

Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina 

Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Reichembach, Renato 

Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, 

Ana Julia, Artagão Junior, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio 

Oliveira, Luis Corti, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Ney Leprevost 

e Professor Lemos (13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovada a Emenda. 
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Proposições em 1.º Turno. 

ITEM 4 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 761/2023, de autoria do Deputado Cobra 

Repórter, que institui o programa “Idosos Contra as Drogas”, objetivando o 

acolhimento e tratamento de pessoas idosas com dependência de álcool e outras 

substâncias psicoativas, na forma que especifica. Parecer favorável da CCJ na 

forma do Substitutivo Geral, e pareceres favoráveis da Comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa Idosa e da Comissão de Saúde Pública. Em discussão o 

Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Como votam os 

Deputados Nelson Justus, Moacyr Fadel, Requião Filho e Soldado Adriano? 

Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, 

Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Paulo Gomes, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, 

Ana Julia, Artagão Junior, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio 

Oliveira, Luis Corti, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Ney 

Leprevost, Professor Lemos, Requião Filho e Soldado Adriano José (15 

Deputados).] Com 39 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 761/2023. 
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ITEM 5 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 790/2024, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 94/2024, Regime de Urgência, que dispõe que a Ilha do Mel, 

situada na Baia de Paranaguá, Município de Paranaguá, constitui região de 

especial interesse ambiental e turístico do Estado do Paraná, conforme especifica, 

e dá outras providências. Parecer favorável da CCJ na forma do Substitutivo 

Geral, e pareceres favoráveis da Comissão de Finanças e Tributação e da 

Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Em discussão o 

Projeto. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Para encaminhar, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Anibelli. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Obrigado. Importante valorizar todos os 

atores que estiveram envolvidos em todo esse processo. Após meses de intenso 

diálogo, aqui temos que valorizar o Governo Federal, representado pelo Serviço 

de Patrimônio da União, o Governo do Estado do Paraná, por meio da Casa Civil, 

do IAT e do nosso querido amigo que se faz presente, Renato Adur. Falar do 

Ministério Público Estadual, o Ministério Público Federal, a Prefeitura de 

Paranaguá, as Associações de Moradores da Ilha do Mel, suas diversas 

localidades, como Encantadas, Nova Brasília, Ponta Oeste, Praia Grande, Farol e 

Fortaleza, além de valorizar o Conselho das Comunidades Tradicionais do Estado 

do Paraná. No ano passado foi dado um grande passo com a aprovação de um 

projeto de saneamento da Ilha, em parceria com Águas de Paranaguá, que tem a 

concessão da Prefeitura de Paranaguá. Paralelamente, o Governo iniciou o 

projeto de regularização da Ilha do Mel e o plano de uso e ocupação, ambos 

fundamentais para o futuro daquela região, valorizando os seus moradores, os 

pequenos comerciantes, os pousadeiros, os prestadores de serviço, desde os 

carrinheiros até os profissionais que trabalham nos restaurantes e pousadas. Esse 

grande projeto, além de cuidar da preservação ambiental, também prevê a 
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regularização fundiária, como aqui foi falado, algo essencial para os moradores 

que hoje possuem apenas uma cessão de posse, mas não conseguem formalizar 

os seus imóveis. É importante ressaltar que isso marca o início de uma nova fase 

para a Ilha do Mel, a pérola do Litoral Paranaense, sendo que todos aguardam 

ansiosamente para que isso avance. Por isso, é fundamental. E aqui eu quero 

parabenizar a todos os Parlamentares que não apresentaram emendas, porque 

sabiam da importância deste projeto ser aprovado o mais rápido possível. Por 

isso, eu peço o voto “sim”. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Senhor Presidente, Deputado 

Reichembach. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Wilmar Reichembach. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Também quero fazer uma referência a este 

projeto, Presidente, porque quando se trata de questão ambiental, que é um dos 

objetivos essenciais deste projeto, é uma causa de todos. E como disse o 

Deputado Anibelli, foi uma construção de todos, inclusive envolvendo os 

Deputados que ou tiveram participação direta, muitos deles, ou contribuíram sem 

a apresentação de emendas, para ajudar a viabilizar esse acordo envolvendo o 

Ministério Público e a Liderança do Governo. E, além da questão ambiental, que é 

uma causa de todos, faço questão de frisar, pela sua importância, no momento, 

mais do que nunca, temos essa legalização fundiária e, também, a preservação do 

turismo com toda essa responsabilidade. Então parabéns, Hussein, por esse 

encaminhamento, ao próprio Deputado Goura, que cuida bastante da questão 

ambiental, à CCJ, que também fez a sua aprovação. É um Projeto realmente que 

o Paraná ganha muito com isto, especialmente a questão ambiental. Muito 

obrigado. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Senhor Presidente, para encaminhar. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Marcelo Rangel. 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Senhor Presidente, provavelmente este 

é um dos Projetos mais importantes da história da Ilha do Mel. Também quero 

fazer um grande registro, parabenizar o Governo do Estado e a Assembleia 

Legislativa do Paraná. Sem dúvida nenhuma, este Projeto será exemplo para o 

nosso País de proteção ambiental, de modernização legislativa. E quero 

parabenizar aqui o Ex-Deputado Renato Adur e todos os moradores, todos os 

nativos, todos os paranaenses, pela brilhante possibilidade de modernização das 

nossas leis do Estado do Paraná, em benefício do que é o nosso cartão-postal 

paranaense, que é a Ilha do Mel. Parabéns. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Para encaminhar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, este Projeto, fruto de 

conversações do Governo também com a Oposição, deu-se com o assessor do 

Governador, Sr. Renato Adur, em algumas reuniões conosco – e nós da Oposição 

conseguimos incorporar Emendas em um Substitutivo Geral, na CCJ. Colocamos 

alterações, como a necessidade de estudos complementares realizados pela 

SEECe pelo Ministério Público Estadual acerca da inclusão de outras famílias no 

programa realizado na ilha, que garantisse também a efetiva participação da 

sociedade residente na ilha junto ao IAT e outros órgãos competentes, para 

melhor administração da ilha; estipulação de isenções legais no que tange ao 

pagamento de taxas de permanência; e, obviamente, deixar claro o 

estabelecimento de uma regulação sobre o uso e a ocupação do solo, que 

compete somente ao Estado, à União. Um Projeto que cria importantes cenários 

para a administração da ilha e tira muitas dúvidas históricas deste processo. Ele 
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reorganiza a competência de cada órgão que detém responsabilidade sobre a ilha, 

como o Estado, a Sedest, o Instituto de Água e Terra e a SPU, que é a 

Superintendência do Patrimônio da União, e cria uma administração da Ilha do 

Mel, com prazo de 180 dias para a regulamentação do seu funcionamento, criando 

um Conselho Consultivo Comunitário. Então em face, Deputados Hussein, do 

acatamento das emendas da Oposição e das melhorias do Projeto, a Oposição vai 

votar “sim” ao Projeto. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Senhor Presidente, para um breve encaminhamento, 

por favor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para encaminhar, 

Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Só reforçar aqui as palavras já ditas pelos outros 

Parlamentares, a importância do Projeto, o Sr. Renato Adur também, que aqui se 

encontra mais uma vez. Acho que houve uma construção de consenso, 

respeitando a voz das comunidades e, como falei em Plenário esses dias, 

pensando na preservação do meio ambiente e no turismo de base comunitária, 

pensando na sustentabilidade ambiental e cultural também da Ilha do Mel. Então, 

os nossos parabéns a todos os envolvidos, ao nosso querido Renato Adur, ao 

Ministério Público, às entidades, especialmente às comunidades que participaram 

ativamente do processo, e a todos os Parlamentares. Então o nosso voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Parabéns, Governo! Parabéns, Renato 

Adur! Parabéns, Deputados da base! Parabéns, Oposição! Parabéns, Paraná! 

Viva a Ilha do Mel! 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim” à Ilha do Mel. 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Nós também. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Como votam os 

Deputados Denian Couto e Requião Filho? Encerrada a votação: [Votaram Sim: 

Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, 

Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: 

Alexandre Curi, Ana Julia, Artagão Junior, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Do 

Carmo, Fabio Oliveira, Luis Corti, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Ney Leprevost, 

Professor Lemos e Requião Filho (13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 790/2024. 

ITEM 6 – 1.º Turno do Projeto de Resolução n.º 2/2025, de autoria da Comissão 

Executiva, que altera o Anexo Único da Resolução n.º 11, de 23 de agosto de 

2016, que trata do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná. Parecer favorável da CCJ, com Emenda da CCJ. Em discussão o Projeto. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal que não votou ainda! 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como vota o Deputado 

Nelson Justus? 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Evandro. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Aproveitando a votação deste Projeto 

de Resolução, só queria solicitar à Mesa Executiva que tivéssemos o quanto antes 

a informação das datas das Sessões Itinerantes, para que os Deputados que 

pegam voos, que vêm do Interior, que vêm das diversas regiões possam se 

organizar melhor. Então, fica este pedido para que possamos ter antecipadamente 

as informações de um cronograma, para nos organizarmos em relação às viagens, 

compras de passagens etc. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Já determinei, Deputado 

Evandro, à nossa Diretora Kátia Chagas, já temos um calendário, na cidade 

Umuarama, na cidade de Londrina, na cidade de Maringá, na cidade de Telêmaco 

Borba e na cidade de Paranavaí. À tarde ela vai encaminhar para todos os 

Deputados e Deputadas o calendário da Assembleia Itinerante. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): No mesmo sentido, Sr. Presidente, quero 

cumprimentá-lo pela iniciativa de fazer a Assembleia Itinerante na nossa Capital, 

em Curitiba, quando do aniversário da nossa cidade. Sair de dentro deste prédio e 

ir aos bairros é uma medida salutar, importante e inteligente e quero cumprimentá-

lo pela medida. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Muito obrigado, Deputado 

Denian. Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian 
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Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Reichembach, Renato 

Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Artagão Junior, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Ney Leprevost, Professor Lemos e Requião Filho 

(13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Resolução n.º 2/2025. 

Proposições em Turno Único. 

ITEM 7 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 88/2024, de autoria do Deputado 

Soldado Adriano José, que inclui no Calendário Oficial do Estado do Paraná a 

“ExpoParanavaí – Exposição Feira Agropecuária e Industrial de Paranavaí”. 

Pareceres favoráveis da CCJ e da Comissão de Agricultura, Pecuária, 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural. Em discussão o Projeto. Não havendo 

quem queira discutir, em votação. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como encaminha a 

Liderança da Oposição? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. 
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Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, 

Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Paulo Gomes, Reichembach, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (38 

Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Ana Julia, Artagão Junior, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, Mabel Canto, 

Marcia Huçulak, Ney Leprevost, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (16 Deputados).] Com 38 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 88/2024. 

ITEM 8 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 142/2024, de autoria do Deputado Dr. 

Antenor, que altera a Lei n.º 18.462, de 23 de abril de 2015, que institui o Dia de 

Conscientização sobre a Saúde do Prematuro, a ser comemorado anualmente em 

17 de novembro. Parecer favorável da CCJ na forma do Substitutivo Geral, e 

parecer favorável da Comissão de Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço aos nossos Deputados que compõem 

a base o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, enquanto os colegas 

estão votando, queria que V.Ex.ª reafirmasse o calendário da semana que vem. 

Na segunda-feira vamos ter a presença do Secretário de Finanças? É isso? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Teremos na segunda-

feira, às 14h30, a presença do Secretário Norberto Ortigara, Secretário da 

Fazenda, com a prestação de contas do Estado; após, teremos uma Sessão 
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Ordinária. Na terça pela manhã, às 9 horas, uma Sessão e, posteriormente, a 

Sessão antecipada de quarta-feira para terça-feira pela manhã. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Muito obrigado. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Senhor Presidente, enquanto o 

pessoal vota, só queria agradecer a presença da Vereadora lá da fronteira de Foz 

do Iguaçu, Vereadora Anice Gazzaoui. Muito obrigado pela presença. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado. 

Como votam os Deputados Romanelli, Marcio Pacheco e Ricardo Arruda? 

DEPUTADO ADEMAR TRAIANO (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Traiano. 

DEPUTADO ADEMAR TRAIANO (PSD): Em função da estada do Secretário da 

Fazenda aqui na segunda-feira e na terça-feira V.Ex.ª vai antecipar a Sessão de 

quarta, vamos fazer a reunião da CCJ na segunda-feira, às 13h30. Ok? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado, 

Deputado Traiano. Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, 

Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Marcelo Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, 

Paulo Gomes, Reichembach, Renato Freitas, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (37 Deputados); Não Votaram: Alexandre 

Curi, Ana Julia, Artagão Junior, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, 
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Do Carmo, Fabio Oliveira, Goura, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Professor Lemos, Requião Filho e Ricardo Arruda 

(17 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o substitutivo geral. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 151/2025, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o 

envio de expediente ao Governador do Estado do Paraná, sugerindo a ampliação 

do Programa Ilumina Paraná, para alcançar os municípios que já modernizam 

seus sistemas de iluminação pública e devido a essa alteração possuem dívidas 

pendentes, conforme especifica; Requerimento n.º 153/2025, do Deputado 

Alexandre Curi, solicitando o envio de votos de congratulações com menção 

honrosa ao Delegado Edgar Dias Santana, em reconhecimento à sua trajetória 

profissional e à relevante contribuição para a segurança pública do Estado do 

Paraná; Requerimento n.º 155/2025, da Deputada Maria Victória, solicitando o 

envio de menção honrosa ao Sr. Renato Guimarães Adur, em complemento ao 

Requerimento n.º 150/2025. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 152/2025, dos 

Deputados Anibelli Neto e Maria Victória, requerendo a inclusão do Deputado 

Anibelli Neto como co-autor do Requerimento n.º 150/2025, requerendo o registro 

e o envio de votos de congratulações ao Sr. Renato Guimarães Adur; 

Requerimento n.º 154/2025, dos Deputados Ademar Traiano e Márcio Pacheco, 
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requerendo a inclusão do Deputado Márcio Pacheco como coautor do Projeto de 

Lei n.º 622/2024; Requerimento n.º 156/2025, dos Deputados Maria Victória e 

Ney Leprevost, requerendo a inclusão da Deputada Maria Victória com coautora 

do Projeto de Lei n.º 395/2024, de autoria do Deputado Ney Leprevost; 

Requerimento n.º 157/2025, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, requerendo a 

sua substituição pelo Deputado Reichembach como membro titular na Comissão 

de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento Rural; como membro 

titular na Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais; como 

membro titular na Comissão de Turismo; como membro titular na Comissão de 

Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa; e como membro suplente do Deputado 

Bazana na Comissão e Redação; Requerimento n.º 158/2025, do Deputado 

Alexandre Curi, comunicando a sua ausência do País no período de 25 de 

fevereiro a 9 de março de 2025, sem ônus para o Poder Legislativo, para tratar de 

assuntos particulares. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outras duas Sessões para 

segunda-feira, dia 24, uma Sessão Ordinária no horário regimental e uma Sessão 

Extraordinária na  sequência, com as seguintes Ordens do Dia: Sessão 

Ordinária - Audiência Pública do Secretário de Estado da Fazenda para 

apresentação do cumprimento das metas fiscais do 3.º quadrimestre de 2024; 

Sessão Extraordinária - Redação Final dos Projetos de Lei n.ºs 869/2023, 

88/2024 e 142/2024;  2.º Turno dos Projetos de Lei n.ºs 761/2023 e 790/2024 e  

do Projeto de Resolução n.º 2/2025; 1.º Turno o Projeto de Lei n.º 253/2024; e 

Turno Único dos Projetos de Lei n.ºs 631/2023 e 557/2024. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 10h53, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


